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AHHOTAIUA:
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Chizigqli programmalashtirish masalasi va uning ikkilanish masalasidan tashkil topgan
ikkilanishlar masalalari juftini garaymiz.

To g ri masala:

Zaljxj <b, (i =1,_m) (1)

x; 20 (j=1,n) (2)

shartlarni ganoatlantiruvchi

F=)cx 3)
J=1

funksiyaning maksimumini toping.

Ikkilanish masalasi:

2.4;¥; 2¢, (j:L”) 4)
i=1
y; 20 (i = l,m) (5)
shartlarni ganoatlantiruvchi
=2.b:, (©6)
i=1

funksiyaning minimumga tekshiring.

Har bir (1)-(3) va (4)-(6) masala, umuman olganda chiziqli programmalashtirishning mustaqil
masalalari hisoblanadi va ularning birini ikkinchisiga bog‘liq bo‘lmagan holda yechish mumkin.
Biroqg, simpleks usul bilan ulardan birining optimal rejasi(yechimi)ni aniglashdan ikkalasining
ham yechimi topiladi.

Dastlabki va ikkilanish masalalarining yechimlari orasidagi muhim bog‘liglikni tavsiflovchi
quyidagi ikkilanishlar lemmalarini keltiramiz.

Ikkilanishlar masalalari juftini matritsaviy ko rinishda yozib olamiz.

To g ri masala:Ikkilangan masala

Ax < B ,YA2C,
X=20Y =0

F_ =CX Fin=YB
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Ay ay,
_| Gy Ay ... Oy, ) L o7 ) ..
Bu yerda, A = -xarajatlar matritsasi, ¢; - i{i =1,m)birlik mahsulot
a, a, .. a,.

ishlab chiqarishuchun j | j ( =1 n) birlik resurs xarajati;

C :(C1 CZ...CH) -satr matritsa, C;~ ]( =1 n) mahsulotni sotishdan keladigan foyda,

X
X = *2 - har bir mahsulotdan qancha miqdorda ishlab chiqarilganlik rejasi,
'xn
bl
Y = (y1 s Yoo s Yo ) -xomashyolar bahosivaB =| > | -ustun matritsa, b; - xomashyolar
bm
zahirasi.

1-lemma. Agar X -dastlabki (1)-(3) masalaning biror rejasi, ¥ esa(4)-(6)

ikkilanish masalasining ixtiyoriy rejasi bo‘lsa, u holdadastlabki masalaning maqgsad
funksiyasining X rejadagi qiymati ikkilanish masalasining Y rejaga mos giymatidan katta

bo‘lmaydi, ya’ni F(X) < F*(Y)

Boshgacha aytganda,

CX <YB (7)

Haqiqatdan, X va ¥ mumkin bo’lgan reja bo'lsa,

AX <B yva Y 2 0 ganYAX <YB

Shunga o’xshash, YA = C va X = 0 gapYAX = CX kelib chiqadi.

Shunday qilib,

CX <YAX <YB.

Bundan, (7) kelib chiqadi.

(7tengsizlik ikkilanish masalasining asosiy tengsizligi deyiladi.

Lemmaning iqtisodiy ma’nosiishlab chiqarishning mumkin bo’lgan har qanday rejasi hamda
xomashyolarningmumkin bo’lgan har qanday baholari uchun umumiy ishlab chigilgan mansulot
bahosixomashyo bahosidan oshmasligini ko rsatadi.

2-lemma. Agar ikkilanish masalasining biror X'va Y* mumkin bo’lgan rejasi uchun

CX =Y 'B (e

A +—B—%
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shart o'rinli bo'Isa, u holda X va ¥ ikkilanishlar masalalari juftining mos optimal rejasi bo"ladi.

Hagqiqatdan,X va Y ikkilanishlar masalalari juftining mos rejasi bo'Isin. Agar(8) shart bajarilsa,
burejalar optimal bolishini ko rsatish zarur.To g ri masalaning ixtiyoriy X rejasini qaraymiz. 1-
lemmaga asosan,

CX<Y B=CX"
Y' rejaningoptimalliginiham shu kabi ko rsatish mumkin.

2-lemma (yoki (8) shart)chiziqli programmalashtirish ikkilanish masalalari jufti uchun
optimallik Kriteriysi deb yuritiladi.

Agar(8)tenglik o'rinli bo'Isa, u holdamahsulotning mumkin bo"lganishlab chiqarish rejasihamda
xomashyolarningmumkin bo’lgan baholari optimal bo’ladi. Bundan ko rinadiki, ikkilangan
baholar qgilingan xarajatlar vaishlab chiqarilganmahsulotlar pul miqdorio zaro teng bo’lishini
ta’minlovchi vosita bo'lib xizmat giladi.

Optimallik  Kkriteriysining iqtisodiy mazmuni: agar mahsulot ishlab chiqarishni
maksimallashtirish optimal rejasini aniglovchi masala yechimga ega bo'lsa, u holda resurslarni
baholovchi masala ham yechimga ega.Shuningdek, optimal rejani amalga oshirish uchun ishlb
chigarilgan mahsulotning bahosi resurslar umumiy bahosi bilan mos tushadi.

Ikkilanishlar masalasi rejalarining optimal bo'lishi maqgsad funksiyasiyalarning qiymatlari mos
kelishi uchun yetarli.Bu holda baho, xarajat va natijani muvozanatda saqlash vositasi sifatida
yuzaga chiqadi.

Ikkilanishlar bahosi shunday xossaga egaki, ular optimal rejani daromadliligini (rentabelligini)
kafolatlaydi, ya’ni ishlabchiqarish va resurslar umumiy bahosining tengligi optimal
rejadanboshqahar qanday reja foyda keltirmasligini ogohlatiradi.

Ikkilanishlar bahosi xarajatlar vaishlab chigarish natijalarini taqqoslash va muvozanatni
saglashimkonini beradi.

Ikkilanish masalasi va ikkilanishlar baholarining iqtisodiy talginiga misol keltiramiz.

Masala. Uch xilA, B va C mahsulot ishlab chiqgarish uchun uch turdagi ashyodan foydalaniladi.
Har bir tur xomashyodan mos ravishda 180, 210 va 244 kg dankop
bo Imagansondaishlatiladi.Bir birlik mahsulot ishlab chigarish uchun ashyolar xarajatimiqdori va
ishlab chiqarilgan harbir birlik mahsulot narxi quyidagi jadvalda keltirilgan.

Bir birlik mahsulot ashyolar turi .
bo"yicha xarajat miqdori(kg) Ashyolarning
Ashyolarturi zahirasi(kg)

A B C

I 4 3 1 180

11 3 1 3 210

111 1 2 5 244
Bir birlik mahsulot narxi(ming so m) 10 14 12

Ishlab chiqarish rejasini shunday tuzish kerakki,mahsulot bahosimaksimalbo lsin.Mahsulot
ishlab chigarishuchunishlatilganxomashyolar xarajatini baholang.Har bir gqayd etilgan xomashyo
bahosi shunday bo'lisi kerakki, barcha foydalanilgan xomashyolar bahosi minimal bolsin.
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Yechish. Masalaning matematik modelini tuzamiz. Amahsulotx;,B mahsulot x,va C mahsulot x3
birlik miqdordaishlab chiqarilsin.U nolda,Ishlab chiqarishning optimalrejasini topish uchun

4x, +2x,+ x, <180
3x, + x, +3x, <210 (9)
x, +2x, +5x, <244

x 20, x, 20, x; 20. (10)

shartlarni ganoatlantiruvchi

F =10x, +14x, +12x, (11

magsad funksiyaning maksimumini topish masalasini yechish zarur.

Mahsulot ishlab chiqarishga ishlatiladiganxomashyolarikkilanishlab bahosini mos ravishda
Yi> Yo Y3 bilan belgilaymiz. U holda,ishlab chiqarishda
foydalanilganxomashyolarningumumiybahosi

F" =180y, +210y, + 244y, — min

ni tashkil etadi.
Ikkilanishlar bahosi sharlaridan, xomashyolarning umumiybahosi bir birlik miqdorda ishlab
chigarilgan mahsulot narxidan kichik bo’lmasligi kerak ,ya’niY;, Y,, Y3 lar quyidagi
tengsizliklarni qanoatlantirishi lozim.
4y, +3y, +y; 210
2y, +y, +2y, 214
yi+3y, +5y; 212

®)

V> Y5 Y3 20 (6)

Ko'rinib turibdiki, (1)-(3) va (4)-(6)masalalar ikkilanishlar jufti simmetrik masalalarini tashkil
etadi. To g ri masalani yechish A, B va C mahsulot ishlab chiqarish optimal rejasini beradi, (4)-
(6)ikkilanish masalasining yechimi esa- mahsulot ishlab chiqarishga sarf gilingan xomashyolar
sistemasining optimal bahosini beradi.

0
(1)-(3) masalani yechib, x"=|82 optimal rejani, ya’nix1D=0, x2D=82, x3D=16va
16

F__=1000+14[82+12016=1340

ni topamiz.Bu rejada80kglI- tur ashyo ishlatilmadi.Buni (9) ga qo"yib ko rishimiz ham mumkin:
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40+282+ 16=180
30+ 82+306=130<210 (210-130=80)
0+2082+5006=244

Ko'rinib turibdiki,X*yechim (1) sistemaning ikkinchi tenglamasini ganoatlantirmaydi. Demak,
y» =0 va ikkianish masalasining optimal yechimi

yl*vayg* lar mos ravishda I va III-turxomashyolar birliginingikkilanish bahosini beradi. Bu
baholar noldan farqli va demak, I va III- ashyolar to'liq ishlatiladi.Il —turxomashyoning
ikkilanish bahosi nolga teng. Bu xomashyoishlab chiqarishning optimal rejasida to'liq
ishlatilmaydi, ya’ni bu xomashyo keragidan ortigligini ko rsatadi.

Shunday qilib, agarmahsulot ishlab chigarishdaxomashyo to’liq ishlatilsa, ikkilanish baho
xomashyo kamyob (defitset)ligini aniglaydi.

Ikkilanish masalasi magsad funksiyasining minimum qiymatini hisoblaymiz:

F min =180 924—3+210 [0 + 244 G} = 1340

Ko'rinib turibdiki, Fm.» =1340 dastlabki(to'g'ri) masala maqgsad funksiyasiningmaksimum
giymati bilan mos keladi. Shunday qilib , hagigatdan ham ikkilanishlar bahosito g ri masalaning
optimal rejasi bilan chambarchas bog'liq.
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